

福建省人力资源和社会保障厅办公室

闽人社办〔2020〕37号

福建省人力资源和社会保障厅办公室关于 处理新冠肺炎疫情引发的劳动争议案件 若干问题的指导意见

各设区市人力资源和社会保障局，平潭综合实验区社会事业局，福建省劳动人事争议仲裁院：

为做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控形势下劳动人事争议调解仲裁应对工作，妥善处理各类劳动人事争议案件，维护我省劳动人事关系和谐稳定，根据《人力资源社会保障部 全国总工会 中国企业联合会/中国企业家协会 全国工商联关于做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间稳定劳动关系支持企业复工复产的意见》《人力资源社会保障部办公厅关于妥善处理新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间劳动关系问题的通知》《福建省人力资源和社会保障厅 福建省财政厅 福建省卫生健康委员会关于支持做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控劳动保障工作的通知》等规定，现就涉及疫情的劳动争议案件处理中的有关问题提出如下指导意见：

一、准确把握争议处理原则

各级劳动人事争议仲裁机构要从整体上把握劳动法、劳动

合同法等法律法规以及疫情防控期间相关政策文件，全面分析涉及疫情劳动争议的新特点、新问题，强化综合研判，做到合理关注不可抗力、正确理解政策、准确适用法律、妥善处理争议。在处理涉及疫情的劳动争议案件时，应当坚持平衡保护理念，既要注重遵守劳动保障法律法规，保障劳动者合法权益，也要为受疫情影响的用人单位提供生存和发展空间，保障其规范经营，努力通过劳动争议调解仲裁在保障民生、促进就业、企业生存、经济发展和社会稳定之间实现互利共赢。

二、分类处理争议问题

（一）关于春节假期、延长春节假期与延迟复工期间的劳动报酬争议的处理

1. 用人单位在春节法定节假日期间（2020年1月25日—27日）安排劳动者工作，应当按照不低于劳动者本人工资的300%支付劳动报酬。

2. 用人单位安排劳动者在春节调休假（1月24日和1月28日—30日）和延长春节假期（1月31日—2月2日）期间工作又不能安排补休的，应当按照不低于劳动者本人工资的200%支付劳动报酬。

3. 按照《福建省人民政府办公厅关于延迟省内企业复工的通知》和属地政府的有关要求，2020年2月3日至复工前一天，属于延迟复工期间。

符合规定不受延迟复工限制的用人单位安排劳动者在2月3日至2月7日期间工作的（包括到单位工作和远程办公），应

按劳动者正常工作期间的工资待遇支付劳动报酬；在2月8日、2月9日工作的，应安排同等时长的补休或按照不低于劳动者本人工资的200%支付劳动报酬。

受延迟复工限制的用人单位在延迟复工期间的工资支付，如果用人单位未与劳动者协商优先使用带薪年休假、自设福利假等各类假的，参照国家关于停工、停产期间工资支付有关规定进行处理：在一个工资支付周期内的，应按照劳动合同规定的标准支付劳动者劳动报酬；超过一个工资支付周期的，应当向劳动者发放生活费，生活费按照我省生活费有关规定执行。如果用人单位与劳动者协商优先使用带薪年休假等各类假的，用人单位应当按照相应休假的规定向劳动者支付工资；用人单位与劳动者协商未达成一致，直接优先使用带薪年休假并已按规定足额支付工资的，劳动者主张享受已抵扣部分的带薪年休假有关权利的，仲裁机构一般按《职工带薪年休假条例》规定裁决不予支持。在延迟复工期间，劳动者以远程办公的形式提供正常劳动的，用人单位应当按照劳动者正常工作期间的工资待遇支付工资。

（二）关于延迟复工期限届满后劳动者未返岗、用人单位停工停产等情况下劳动报酬争议的处理

1. 延迟复工期限届满后，对于因受疫情影响而未能及时返岗的劳动者，用人单位应主动与职工协商优先使用带薪年休假等各类假，并按相关休假等规定支付劳动报酬；对于用完各类休假仍不能提供正常劳动或其他不能提供正常劳动的劳动者，

用人单位应参照国家关于停工、停产期间工资支付相关规定与劳动者协商，在一个工资支付周期内的按照劳动合同规定的标准支付工资；超过一个工资支付周期的按规定发放生活费，生活费按照我省生活费有关规定执行。

2. 延迟复工期限届满后，因受疫情影响用人单位自行停工停产的劳动者，在一个工资支付周期内的，用人单位应按劳动合同规定的标准支付职工工资。超过一个工资支付周期的，若劳动者提供了正常劳动并与用人单位重新约定工资标准，用人单位可以按照双方新约定的标准向劳动者支付劳动报酬，但不得低于当地最低工资标准。劳动者没有提供正常劳动的，用人单位应当发放生活费，生活费按照我省生活费有关规定执行。

（三）关于劳动者感染新型冠状病毒肺炎、因疑似感染接受医学观察等特殊期间的劳动报酬争议的处理

1. 对于感染新型冠状病毒肺炎的劳动者，在其隔离治疗期间，用人单位应当视同其提供了正常劳动并支付相应的劳动报酬。隔离治疗期结束后，劳动者仍需停止工作治疗休息的，按规定享有医疗期，医疗期按照原劳动部《企业职工患病或非因工负伤医疗期规定》（劳部发〔1994〕479号）执行。劳动者在医疗期中，用人单位应当根据依法制定的规章制度、劳动合同或集体合同的约定，支付病假工资，病假工资不能低于当地最低工资标准的80%。

其中，劳动者感染新型冠状病毒肺炎被认定为工伤的，依法享受工伤保险有关待遇。

2. 对于劳动者属于新型冠状病毒感染肺炎疑似病人、密切接触者，因依法被隔离导致不能提供正常劳动的，其隔离期间的工资待遇由用人单位按照正常工作工资支付。

（四）关于受疫情影响发生的解除、终止劳动合同争议处理的把握

1. 符合规定不受延迟复工限制的用人单位，在提供了必要的防疫保护和劳动保护措施后，可以动员、劝导劳动者及时返岗。劳动者无正当理由拒不返岗的，用人单位可以依据劳动法律法规规章或者依法制定的规章制度予以处理。

属于受我省延迟复工限制的用人单位，不得强制要求劳动者提前复工，不得以疫情防控措施导致劳动者无法复工为由而解除劳动合同。用人单位强制要求劳动者提前复工，劳动者不同意复工而被解除劳动合同，劳动者主张用人单位系违法解除劳动合同并要求支付经济补偿的，仲裁机构应当予以支持。

2. 用人单位以《劳动合同法》第 40 条、41 条无过失性辞退或经济性裁员为由与处于特殊期间（即“新型冠状病毒感染的肺炎患者、疑似病人、密切接触者在其隔离治疗期间或医学观察期间以及因政府实施隔离措施或采取其他紧急措施期间”）的劳动者解除劳动合同的，或者在此期间劳动合同到期，但用人单位未顺延至劳动者医疗期期满、医学观察期期满、隔离期期满或者政府采取的紧急措施结束而直接终止劳动合同的，仲裁机构可按照《劳动合同法》第 48 条的规定认定属于违法解除或者违法终止劳动合同。

3. 受疫情影响的用人单位以客观情况发生重大变化为由与劳动者解除劳动合同，仲裁机构应当要求用人单位提供客观情况发生重大变化的证据，审理时应注意考察同一时期、相同地区、相同性质的其他用人单位是否能够正常履行劳动合同，若仅因用人单位自身原因与劳动者解除劳动合同的，则不属于客观情况发生重大变化的情形。

在认定客观情况发生重大变化成立的情况下，仲裁机构同时还要审查用人单位在解除劳动合同前是否向劳动者履行了必要的协商程序、是否提前将合同解除的理由通知工会，在办案中要注意审查用人单位提交的采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时、待岗等证明协商变更劳动合同内容的证据材料。如果用人单位没有履行协商程序或通知程序，即使客观情况发生重大变化成立，仍然应当认定用人单位系违法解除劳动合同。

（五）关于特殊用工关系的认定处理

1. 对承担疫情防控保障任务需要紧急加班的用人单位，在保障劳动者身体健康和劳动安全的前提下，安排劳动者延长工作时间超过《劳动法》第 41 条有关的“每日不得超过 3 小时、每月不得超过 36 小时”的限制规定的，可根据《劳动法》第 42 条的规定，认定其延长工作时间不受《劳动法》第 41 条规定限制。

2. 对于旅游、餐饮、酒店等行业受疫情影响产生的待岗人员与互联网配送相结合形成的“共享员工”用工模式，可根据原劳动部《关于贯彻执行<中华人民共和国劳动法>若干问题的

意见》(劳部发〔1995〕309号)第7条的规定,一般认定借出企业与借入企业存在借用合同关系,“共享员工”与借出企业存在劳动关系,并分别依据合同关系与劳动关系处理相关权利义务。

(六)关于仲裁时效中止和仲裁审理期间的计算

因受疫情影响造成当事人不能在法定仲裁时效期间申请劳动人事争议仲裁的,仲裁时效中止。从中止时效原因消除之日起,仲裁时效期间继续计算。

受疫情影响的当事人或代理人,无法到仲裁机构参加庭审的,可以向仲裁机构申请延期开庭审理。因受疫情影响导致仲裁机构难以按法定时限审理案件的,可相应顺延审理期限。

三、及时预防化解争议

劳动人事争议处理工作是矛盾纠纷多元化解机制的重要组成部分,是支持我省企业全面复工复产和生产生活秩序恢复的重要保障,事关民生保障和社会稳定,各地要切实提高政治站位,着力做好疫情防控期间争议处理工作。

(一)快速消化争议存量。各级劳动人事争议仲裁机构要努力排除疫情影响,积极创造条件尽快恢复案件处理工作,防止出现案件积压。主动加强非见面调解仲裁服务,合理认定申请仲裁时效,及时开通争议处理绿色通道,简化优化案件处理流程,做到快立、快调、快裁、快结,保障争议得到依法及时妥善处理。

(二)坚决遏制争议增量。积极利用“互联网+调解”平台,

通过微信调解、电话调解、在线调解等方式，引导当事人互谅互让，充分发挥协商调解化解争议的基础作用，从源头上减少争议的发生。要结合本地区争议处理实际制定工作应对方案，采取加大委托调解工作力度、下沉调解仲裁工作力量、发挥兼职仲裁员作用等措施，有效应对短期内可能出现的争议大幅增长。

（三）加强风险预警排查。要加强对辖区内用人单位劳动用工指导，促进劳动争议纠纷的源头预防，密切关注疫情发展对本地区劳动争议处理工作的影响，全面梳理和排查受疫情影响的争议案件反映的涉稳风险，积极采取有效应对措施，及时化解受疫情影响的劳动关系风险苗头性、倾向性问题。



（此件主动公开）

抄送：福建省高级人民法院、人力资源社会保障部调解仲裁管理司、
人力资源和社会保障部劳动关系司。